

弱有所扶,民生兜底保障安全网不断织密!

新华社消息 “真是太感谢你们了!”9月上旬,社区工作人员和志愿者上门说明政策、打扫卫生时,陕西省西安市碑林区长乐坊街道环东社区居民许女士说。

许女士因一级视障失去劳动能力,丈夫因病辞职卧床,双双失去劳动收入。家务无法料理,女儿在外上大学还需用钱,让这个家庭压力不小。社区“融救联助”工作室为这个家庭提供帮扶方案:办理低保边缘家庭认定、申请廉租房租金补贴、寻求公益项目支持、为女儿申请助学金、对接志愿者定期上门打扫。

扶弱济困是中华民族的传统美德,是切实保障民生的应有之义。近年来,我国覆盖全民的社会保障体系不断完善,社会救助、社会福利、慈善事业等制度统筹完善,民生兜底保障安全网不断织密。

保基本、防风险、促发展,我国社会救助模式正从单一物质救助转向“物质+服务”综合救助。

民政部、财政部2024年印发工作方案,在全国69个地区部署开展服务类社会救助试点。各试点地区已初步构建起“动态监测、需求评估、资源匹配、精准服务、监管有力”的服务类社会救助运行机制。

截至2024年底,全国13.1万名孤儿基本生活保障水平大幅提高,其中9.3万社会散居孤儿月人均基本生活保障标准达1527.1元。全国4.2万名儿童督导员、58.3万名儿童主任入户走访、提供服务,流动儿童、留守儿童关爱服务活动有序开展。

2024年底,全国有各类养老机构和设施40.6万个,养老床位799.3万张,4949.4万老年人享受老年人补贴;困难残疾人生活补贴对象1189.0万人,重度残疾人护理补贴对象1635.7万人。

慈善事业在第三次分配中发挥重要作用,是助推中国式现代化

的重要力量。慈善法颁布施行并不断完善,中央和地方近年来出台400多份慈善法配套法规、规章和规范性文件,规范发展慈善事业的制度体系初步构建。当前,全国登记认定慈善组织约1.6万家,全国累计备案慈善信托合同金额超98亿元;全社会捐赠规模稳步增长,2020年首次超2000亿元;29家指定互联网公开募捐服务平台累计带动超600亿人次参与慈善,募集资金超500亿元……制度性保障下的慈善活动,让每一份爱心善意用到实处、得到珍惜。

(魏冠宇 李键)



看机器人大显身手

9月20~23日,2025世界制造业大会在安徽省合肥市举行。在大会上,“智能机器人展区”成为最热门打卡地,吸引大批观众前来参观。机器人乐队、机器人搬运工、机器人服务员……各种类型的机器人大显身手,为人们展示未来生活的无限可能。

(据新华社报道)

恶意挑动负面情绪,整治!

新华社消息 记者9月22日从中央网信办获悉,为整治恶意挑动对立、宣扬暴力戾气等负面情绪问题,营造更加文明理性的网络环境,中央网信办在全国范围内部署开展为期两个月的“清朗·整治恶意挑动负面情绪问题”专项行动,着力整治四类问题。

中央网信办有关负责人表示,本次专项行动聚焦社交、短视频、直播等平台,全面排查话题、榜单、推荐、弹幕、评论等重点环节,着力整治挑动群体极端对立情绪、宣扬恐慌焦虑情绪、挑起网络暴力戾气、过度渲染消极悲观情绪等四类问题。

其中,挑动群体极端对立情绪方面,包括借影视作品、脱口秀、体育赛事等话题,鼓动“饭圈”粉丝群体恶意拉踩、攻击、谩骂或者组织批量举报投诉等行为;部分二次元群体、“喷系少年”组织煽动对立甚至“开盒”,或者教授买卖“开盒”技巧等。挑起网络暴力戾气方面,包括策划、演绎打架斗殴、恶意刁难等剧本,宣扬“以暴制暴”;传播未经处理直接展示的血腥恐怖现场画面,或发布含有虐待动物、自残自伤等极端行为的刺激图片视频等。

中央网信办有关负责人表示,各地网信部门要严格对照工作要求,加强排查处置,从严处置处罚问题突出的网站平台、账号和MCN机构,督促平台做好落实整改,各网站平台要深入开展自查自纠,坚决堵塞问题漏洞,切实营造良好网络生态。同时,也鼓励广大网民和社会各界积极参与举报,共同抵制恶意挑动负面情绪等问题。

“闹掰”后首次同框,特朗普马斯克和好了?

新华社消息 美国总统特朗普与企业家埃隆·马斯克9月21日在美国亚利桑那州格伦代尔市出席活动时“重逢”,被多家媒体拍摄到并肩而坐、握手交谈。两人3个月前大打“口水仗”,这是两人“决裂”后首次“同框”。

特朗普与马斯克当日在格伦代尔一座体育馆出席悼念遭枪杀保守派“网红”查理·柯克的活动。电视直播画面显示,当美国国防部长皮特·赫格塞思上台讲话时,马斯克走近特朗普,在特朗普旁边的空座坐下。两人握手,开始交谈,气氛看起来轻松友好。

白宫当天在社交媒体平台X上发布两人握手交谈的视频,马斯克同样在X发出他与特朗普“重逢”的照片,配文“为了查理(·柯克)”。

柯克是美国保守派非营利组织“美国转折点”的联合创始人、特朗普支持者阵营中最具影响力的“网红”之一。他支持拥枪,不支持跨性别人士,持反移民立场。柯克10日在犹他山谷大学演讲时遭枪击身亡。柯克生前接受记者梅金·凯利采访时说,他相信特朗普与马斯克会和解。

马斯克在2024年美国总统选举中全力支持特朗普,为特朗普胜选立下汗马功劳。在特朗普重返白宫后,马斯克曾主导“政府效率部”、帮助联邦政府削减开支。然而,马斯克主管“政府效率部”期间与特朗普政府多名内阁成员发生争执,媒体曝光他与财政部长斯科特·贝森特4月在白宫爆发激烈争吵。5月下旬,马斯克就特朗普称为“大而美”的税收和支出法案公开表达不满,两人大打“口水仗”。

特朗普9月4日在白宫宴请美国科技企业界名流,马斯克缺席但发文确认收到邀请,因日程冲突无法参加。美国有线电视新闻网当时评论,马斯克获邀请可能预示他与特朗普关系缓和。

(包雪琳)